

# 壮丽70年·奋斗新时代

系列主题新闻发布会鹤壁专场 特别报道

## 富美鹤壁 魅力无限

——“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场实录(一)

9月12日,以“富美鹤壁·魅力无限”为主题的“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场在省政府新闻办公室新闻发布厅举行。媒体记者围绕资源型城市转型发展、社会治理、农业发展与乡村振兴、优化营商环境、城市规划建设管理、中原(鹤壁)文化产业博览交易会有关情况、实施创新驱动发展战略等踊跃提问。市委书记马富国,市委副书记、市长郭浩,市委副书记张然,市委常委、常务副市长洪利民分别回答记者提问。现实录如下:

关键词

### 农业发展与乡村振兴

河南日报记者:今年全国“两会”期间,习近平总书记参加了河南代表团的审议,并围绕实施乡村振兴战略、做好“三农”工作发表了重要讲话。我感觉无论是乡村振兴还是“三农”工作,要想做好,就必须有产业作为支撑,请问鹤壁市的农业发展状况如何?下一步的乡村振兴工作有什么安排?

四是农业绿色发展水平高。鹤壁建立了粮油绿色高质高效创建标准体系,目前农作物的秸秆综合利用率达到96%,粪污设施配套率达到92%,全国首个粮油绿色高质高效示范基地建设通过验收。

今年全国“两会”期间,习近平总书记在参加河南代表团审议时,就实施乡村振兴战略、做好“三农”工作提出了6个方面的明确要求。3月25日至26日,省委书记王国生同志专程到鹤壁调研,对我市推动乡村振兴的有益探索给予了充分肯定,并对鹤壁提出了在实施乡村振兴战略、做好“三农”工作上走在全省前列、为全省探索路径的殷切期望。我们备受鼓舞,也倍添信心。为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实省委十届九次全会精神,我们围绕保障国家粮食安全,探索粮食生产绿色高质高效鹤壁路径;二是围绕深化农业供给侧结构性改革,探索产业链、价值链、供应链“三链同构”鹤壁路径;三是围绕美丽乡村建设,探索生产、生活、生态“三生协调”鹤壁路径;四是围绕乡村治理有效,探索自治、法治、德治“三治结合”鹤壁路径;五是围绕推进农业农村信息化,探索数字乡村建设鹤壁路径;六是围绕共建共享共荣,探索城乡融合发展的鹤壁路径。

马富国:感谢这位记者朋友对鹤壁农业发展和乡村振兴工作的关心,这个问题我来回答一下。鹤壁虽然耕地面积较少,但土地肥沃,自古就享有“黎阳收,顾九州”的美誉。近年来,在国家、省一系列强农惠农政策带动下,鹤壁走出了一条独具特色的农业现代化之路,省社科院发布的《河南省农业农村现代化发展水平在全省排名第一》。

鹤壁的农业农村工作,突出表现为“四高”。一是高产创建水平高。鹤壁是全国建制镇推进粮食高产创建试点市,累计创下25项全国高产纪录,人均畜牧业产值、肉蛋奶产量综合评定连续29年稳居全省首位。

二是农业科技水平高。大家都知道“南有袁隆平,北有程相文”,玉米育种专家程相文就是我们鹤壁市农科院的。程相文团队培育出的“永优”豫单20玉米品种,荣获国家科技进步一等奖,种植面积淮海地区第一、全国第二。我们还建成了覆盖全域的信息网络,农业信息化建设是我们鹤壁的特色,农民足不出户就可以看墒情、问专家、卖产品,实现了“一部手机种好地”,在全国首批农业农村信息化示范基地评估考核中,鹤壁名列全国第一,下辖的浚县、淇县入选“数字农业”全国百强。

三是农业产业化水平高。鹤壁拥有农业产业化国家重点龙头企业4家、省重点龙头企业39家,这个数量已经超过了一些人口大市和农业大市。我们还有省级农业产业化集群11个,这个数量目前在全省排名第七位。

关键词

### 优化营商环境

光明日报记者:国务院总理李克强在今年的政府工作报告中提到,要激发市场主体活力,着力优化营商环境。请问鹤壁市近年来在优化营商环境方面有哪些创新举措?

县域普惠金融综合服务站816个,实现县域行政服务站全覆盖;今年4月举办的政企对接会上,我市收获了15家省级金融机构670亿元的融资大单。为了充分彰显政府的服务定位和企业的优先地位,我们从今年4月樱花文化节签约仪式后开始,在全市范围内推行企业当甲方、政府当乙方的签约模式。把甲方、乙方互换位置,就是要通过这一方式强化企业的甲方地位和政府的乙方意识。让政府以乙方心态做好服务,为企业发展保驾护航。此外,我们还为重点企业配备了162名服务管家,定做了政策礼包,实现了项目单位与群众“零接触”,手续办理与行政审批部门“零接触”。截至目前,共帮助企业协调资金、市场、用电、环保、用工、手续办理等问题449个,帮助企业融资21亿元,解决用工9000人。

郭浩:优化营商环境、激发市场主体活力,是促进经济平稳增长的关键所在。特别是在当前经济下行压力加大,区域竞争更加激烈的背景下,营商环境显得尤为重要。鹤壁市委、市政府高度重视营商环境建设工作,在全省率先成立市委营商环境建设委员会,明确了创建全省营商环境示范区的目标,正在打造便利高效的政务环境、开放公平的市场环境、诚实守信的信用环境、亲商安商的政务环境、平安法治的社会环境。目前全市市场主体总数超过了10万户,万人拥有市场主体数量达613户,高于全省平均水平。

我们采取的工作措施主要有:一是坚持“一张网”通办,压缩审批时限。大力推进“放管服”改革,以“最多跑一次”为牵引,以“互联网+”为支撑,大力推进便利化改革。在全省率先一体化推进投资项目审批“容缺办理”+“多评合一”模式,实现了土地摘牌即可开工,项目评估手续办理时限控制在35个工作日内,项目从立项到施工许可全流程审批时限压缩至60个工作日以内。探索空间规划体系、工程建设项目审批制度“双改单”模式,建成了国土空间规划“一张图”、工程建设项目审批管理于一体的空间规划“一张图”业务协同审批管理系统,实现了“一张蓝图、一个平台、一网通办”,工程建设项目审批时间压缩至90个工作日以内,比国家和省目标少30个工作日。

二是坚持“一条龙”服务,助推企业发展。大力开展引金入鹤、上市后备企业培育、“百千万工程”、优化金融生态环境、企业纾困帮扶等行动。设立1亿元普惠金融风险补偿金,建成

光明日报记者:国务院总理李克强在今年的政府工作报告中提到,要激发市场主体活力,着力优化营商环境。请问鹤壁市近年来在优化营商环境方面有哪些创新举措?

郭浩:优化营商环境、激发市场主体活力,是促进经济平稳增长的关键所在。特别是在当前经济下行压力加大,区域竞争更加激烈的背景下,营商环境显得尤为重要。鹤壁市委、市政府高度重视营商环境建设工作,在全省率先成立市委营商环境建设委员会,明确了创建全省营商环境示范区的目标,正在打造便利高效的政务环境、开放公平的市场环境、诚实守信的信用环境、亲商安商的政务环境、平安法治的社会环境。目前全市市场主体总数超过了10万户,万人拥有市场主体数量达613户,高于全省平均水平。

三是坚持“一主题”宣传,营造良好氛围。以多种形式开展营商环境集中宣传活动,营造了浓厚氛围。邀请专家学者开展专题培训,让工作人员掌握政策,提高业务能力。从社会各界公开选聘40名营商环境监督员,摸排直报营商环境中的“堵点”“难点”问题,充分发挥社会监督作用。成立市营商环境服务中心,开展调查分析、专项研究、受理反馈、平台建设等专项工作,构建了全方位服务体系,推动了全市营商环境持续优化。

我们认为营商环境不在于怎么说,更在于怎么做;不在于自己宣传,更在于企业的感受。我们要通过实实在在的努力,让企业增强获得感,让营商环境的改善最终体现到产业集聚和企业发展的实实在在成效上。

关键词

### 城市规划建设管理

香港大公报记者:鹤壁我去过几次,感觉城市环境特别好,而且居民的幸福感和获得感也很高,请问鹤壁市在城市规划建设管理方面有哪些做法,取得了哪些成效?

马富国:首先,要感谢这位记者朋友对鹤壁的肯定和赞誉。习近平总书记指出,城市建设管理工作,就是要“让人民群众在城市生活更方便、更舒心、更美好”。这些年,鹤壁市委市政府和全市上下,围绕落实习近平总书记这一指示,把城市建设得更加美好,让人民群众有更多获得感、幸福感,我们在城市规划建设管理方面做了一些工作,取得了良好的成效。《2018年河南省城市可持续发展报告》显示,我市可持续发展度在全省排名第五,其中环境质量排名全省第一,治理排名全省第二。

在工作中:一是把规划谋好。我们

一直强调,“不在没有规划的地方建房,不建设有规划的房子”,科学合理编制、自然生态用途管制、国土空间规划信息平台建设等3项国家试点任务。鹤壁淇河分段管控成果被中央深化改革委员会采用为全国试点总结报告典型案例,自然资源部陆昊部长到我市专题调研,对我市工作给予高度评价和充分肯定。同时,我们将原有规划进行优化整合,对标雄安新区建设理念,正在规划建设鹤壁东区,打造高质量发展城市创新引领区。

二是把建设抓好。这方面我们做了3项工作,以百城建设提质工程为抓手,大力开展国土绿化提速、四水同治、生态修复、城区亮化等行动,全面加强城市基础设施建设和公共服务设施建设。今年,我市共谋划实施

了百城建设提质工程项目1060个、总投资1056亿元。鹤壁是全国首批16个海绵城市建设试点市之一,我们这两年一共投资了34.1亿元,建成了六大类273个项目 and 3个配套能力项目,鹤壁海绵城市建设已经通过了国家验收,打造了海绵城市建设的“鹤壁模式”,已经实现了“小雨不湿鞋,中雨不积水,大雨不内涝”。2016年,豫北地区遇到了一场大雨,有些城市出现了严重的内涝,而鹤壁在两个小时以内洪水就基本排出城区了,这和海绵城市建设有很大的关系。我们实施了以创建全国文明城市为龙头的“六城联动”活动,鹤壁的城市环境和城市面貌得到了大的改观,得到了很多外地朋友的赞赏,也赢得了人民群众的广泛赞誉。关于城市建设,我们还有很多设想,比如,我们计划对城区建筑的墙体和屋顶进行绿化,“向天空要

绿量”,不断扩大城区绿化面积,提高城市绿化覆盖率等,我们还需要在以后的工作中对城市的美化、亮化、净化等方面做进一步的提升。

三是把管理做好。一座好的城市,不仅是“建”出来的,更是“管”出来的。我们成立了鹤壁市城市管理局,组建了城市管理局,构建了“大城管”的工作格局。积极探索城市管理方式,在全国率先推行“四级路长制”,在全省率先推行“智慧停车”试点建设,实行“城管+公安+律师”联合执法模式,推行网格化精细管理等,以法治思维、工匠精神、绣花功夫来推动城市管理水平的全面提升。

城市规划建设管理工作没有最好,只有更好。下一步,我们将根据鹤壁的实际,以提高群众的幸福感和获得感为目的,把城市的规划建设和管理做得更好。

关键词

### 资源型城市转型发展

新华社记者:印象中鹤壁是一座煤城,去年因为老工业基地转型成效突出,受到了国务院的督查激励,请问鹤壁市在资源型城市转型发展方面有哪些探索?

郭浩:鹤壁市应该说曾经是一座因煤而建的资源型工业城市。2018年,我市因老工业基地调整改造力度较大,培育新产业新业态新模式、承接产业转移和产业合作等工作成效突出,受到了国务院的督查激励。鹤壁市产业转型升级示范区建设方案得到国家认可、省政府的批复,也就是说鹤壁市从产业结构上脱离了资源型城市。

近年来,鹤壁市深入践行新发展理念,按照省委对鹤壁提出的转型发展定位,大力实施产业转型、城乡转型、农业转型、生态转型、社会转型,着力推动质量、效率和动力变革,积极探索具有鹤壁特色的转型发展之路。特别是在产业转型升级方面,我市通过改造升级传统产业、培育发展新兴产业,使鹤壁的产业格局告别了煤炭工业“一枝独大”的产业格局,走出了一条多个产业协同并进的产业转型升级之路,实现了由“煤城”向“绿城”的华丽嬗变。

三组数据可以说明这种变化,一是煤炭行业占工业增加值的比重,由2012年的17.1%下降到2018年的10.6%,下降了6.5个百分点;二是高新技术产业占工业增加值的比重,由

2012年的23.5%提高到2018年的39.6%,增加了16.1个百分点;三是第三产业增加值占生产总值的比重,由2012年的18%提高到2018年的30.1%,提高了12.1个百分点。主要做法有:

一是以发展理念转变引领发展方式转变。党的十八大期间,鹤壁市委、市政府坚持把转型发展作为加快经济发展方式转变的客观要求,作为资源型城市经济社会持续健康发展的必然选择,带头解放思想,深入谋划探索转型发展的路子。党的十九大以来,围绕推动高质量发展,我市超前谋划,在全省率先出台了创建党的建设高质量试点市和建设高质量发展城市两个实施意见,得到了省委、省政府的充分肯定和大力支持,9月10日省政府出台了《关于支持鹤壁市建设高质量发展城市的指导意见》,这对鹤壁的发展应该说是一个重大的政策利好,也是一个重要的政策指引。

二是积极改造升级传统产业。以供给侧结构性改革为主线,以高端化、绿色化、智能化、融合化为方向,以转型发展攻坚行动、“三大改造”等为抓手,着力引导企业增品种、提品质、创品牌,建设汽车电子电器与新能源汽车、清洁能源与新材料、绿色食品3个千亿级产业基地,打造全国重要的镁精深加工产业基地。目前,我市的汽车线束和电子插件件国内

市场占有率超过20%,丁二酸酐产能国内第一,煤焦油深加工、无机膜材料、石油裂解催化剂等装置水平全国领先,橡胶促进剂、离子交换树脂产量位居全国前列,尼龙66特种纤维填补了国内空白,鸡肉产品出口占全省90%以上,永达公司成为中国航天员专用食品的供应商。此外,我们还围绕打造“中国镁谷”,着力推进高品质镁和镁合金终端产品发展,拥有全国先进的镁冶炼技术、大规模的镁综合加工能力和完整的镁产业链条。

三是大力培育发展新兴产业。鹤壁信息化基础较好,是全国数字城市地理空间框架推广城市、我省首批“全光网”城市、全国首批整体推进农业农村信息化示范基地。近年来,我们积极抢抓发展新机遇,抢占产业制高点,人工智能、大数据、5G等新兴产业呈现出快速集聚发展态势,正在建设全省乃至全国重要的人工智能产业基地和区域性大数据中心城市。在大数据产业方面引进了一批国内外知名云计算和大数据企业,京东云(河南)云计算大数据产业基地、京东云(鹤壁)电商生态中心、阿里云创新中心、华为鹤壁城市产业云计算中心、中科曙光鹤壁城市云计算中心、5G产业园先后签约落地。

其中,京东云(鹤壁)数字经济产业园在今年年初开园,已注册优质电商企业79家;阿里云创新中心目前已入驻真库科技、魔方微猎等6家知名

企业,28家企业正在对接洽谈。我们与河南省农业厅签署联合建设河南省农业大数据中心,正在依托农信通集团,打造全国最大的农业行业云和大数据平台;与浪潮集团合作,正在建设行业云、工业云。此外,我们还规划建设了5G技术研究院、5G器件检测中心、5G应用体验园、龙头企业培育基地等。

在人工智能产业方面:重点发展光电子、机器人、无人机、智能传感器等,佳佳光子公司光分路器芯片项目打破了国外技术垄断,占领了全球50%以上的市场份额,国光光电公司研发的滤波芯片和智能终端让5G通信系统拥有了“鹤壁芯”,费舍尔海神智能机器人、阿凡达机器人、华讯方舟无人机、卡雷尔人工智能科技、北京京建大机器人等项目正在加快建设,哈工大机器人和航天神州、浩天翼无人机等一批项目正在加快推进。

传统资源型城市结构调整转型升级可以说任重道远。我们进行了积极的探索,取得了初步成效,但是与省委、省政府的要求相比,与鹤壁人民的期盼相比,与先进地区相比,差距还很大,还需要持续努力奋斗。我们将秉承功成不必在我、功成必定有我的理念,务实重干、只干不说,多干少说、先干后说,期待将来能有更多成果,与新闻媒体的朋友和社会各界共同分享。



投资兴业的沃土——鹤壁东区(效果图)

扫码关注  
“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场

